> 绿色风

# 用执着和严谨对话自然

-哀牢山生态站40年建设硕果累累

本报记者 李汉勇 沈浩 刘宣彤 文/图

位于景东彝族自治县的哀 牢山森林生态系统国家野外科 学观测研究站经过40年的建 设,目前已发展成为具有世界水 平的综合生态站。

1981年,哀牢山生态站在吴 征镒院士的领导下创建。建站40 年来,哀牢山生态站在生态监测、 科学研究、示范服务、开放共享等 方面取得了长足的进步和发展,为 推动亚热带森林生态系统长期生 态观测与研究、促进学术交流与合 作作出了独特而重要的贡献。



#### 科研硕果

在国内外学术刊物上发表论文近

500篇、出版专著6部 获国家科技讲步二等奖一项 云南省自然科学二等奖一项 云南省科技进步三等奖一项 获得国家专利4项

支撑了150多名硕士 博士研究生完成学业

#### 研究平台

站区建筑面积7000多平方米 科研试验用地30余公顷

- 6个长期观测样地
- 2个气象观测场
- 1个水分观测场



哀牢山地区保存着我国亚热带 地区连片面积最大、发育完整、状态 稳定的亚热带常绿阔叶林生态系 统,群落外貌终年常绿,其中有许多 特有、珍稀濒危植物,如水青树、云 南七叶树景东翅子树等。野生动物

种类也非常丰富,记录有哺乳类86

种、两栖动物26种、爬行动物38种、

鸟类520种,包括西黑冠长臂猿、菲

氏叶猴、黑熊、绿孔雀等数十种国家

重点保护动物。 生态系统长期定位监测是哀牢山 生态站主要职能之一。

水分、土壤、大气……从1981年建 站至今,科研人员在这里日积月累记

录下一组组基础数据。2006年,鲁志云 从云南大学生态学专业毕业到哀牢山 生态站工作。从那时起,他每年至少保 存6公斤哀牢山的土壤,并用它们分离 出42个样本。从生物、土壤、气象、水分 等监测负责人和数据管理员,再到负 责生态站监测工作的副站长,鲁志云 在这里一待就是15年。"多年以后,如 果我们现在留下的这些数据和样品还 能为科学研究所用的话,就是对长期 驻守野外台站人员最大的肯定了。"鲁

温韩东工程师已在哀牢山生态 站工作10年,在此开展着亚热带常 绿阔叶林乔木层、灌木层、草本层、

层间藤本和附生植物多样性调查, 幼苗、物候、凋落物动态监测等生 物监测,建设管理着哀牢山20公顷 大样地、塔吊1.44公顷样地、与景 东自然保护局合作共建的无量山黄 草坝1公顷样地。来自湖北恩施的 女孩陈斯,每年要和同事们完成6 万余条气象数据,原始记录簿上密 密麻麻的数据已连续记载了近40 年。来自大理的白族姑娘严乔顺, 2018年硕士毕业后到哀牢山生态站 工作。严乔顺每年需要完成降雨量、 地表径流、树干径流、穿透雨、土壤 含水量及枯枝落叶等含水量的监 测。她始终按照《陆地生态系统水环

境观测指标与规范》的要求严格操 作,用相同标准延续着同一个方向 的研究,把水文的语言用数字显现

与群山为伴,与森林为伍,野外 台站人员常年的坚守,换来了40年生 态系统监测数据和样品。如今隶属 于中国科学院西双版纳热带植物园 的哀牢山生态站,于2002年加入中 国生态系统研究网络(CERN),2005 年成为国家野外科学观测研究站 (CNERN),成为国家级的生态站。它 在监测我国西部热带、亚热带地区 生态环境变化中发挥了不可替代的 作用。

#### 一项项成果探索着大自然的奥秘

一组组数据记录着坚守和执着

哀牢山的生态系统,使生态站成 究热点问题,一直从事全球变化、森 林碳循环、生态气候等领域的科学 为探索自然奥妙的一方宝地。 驻守在哀牢山生态站的科研人 员,在科研工作方面同样取得了累 累硕果。生态站科研人员在国内外 学术刊物上发表论文近500篇,出版 专著6部,培养硕士和博士近百名, 获国家科技进步二等奖一项、云南 省自然科学二等奖一项、云南省科 技进步三等奖一项,获得国家专利4 项,支撑了150多名硕士、博士研究

研究,取得了多项成就,获得多个奖 项。作为中国科学院西双版纳热带 植物园树木年轮与环境演变组组长, 现任哀牢山生态站站长的范泽鑫研 究员,一直从事树木年轮与全球变化 生态学研究。与哀牢山生态站几乎同 龄的范泽鑫,曾入选首批中国科学院 青年创新促进会会员、中国科学院 "卓越青年科学家"计划、云南省万人 计划"青年拔尖人才",发表研究论 文62篇,并长期作为国家目然科学 基金重大研究计划的主要参加者, 承担了多次科研项目。

建站40年,哀牢山生态站已经建 成了对国内外科学家开放的科学研究 平台,吸引了众多国内外科学家前来 进行科学考察、研究工作。

目前,站区建筑面积7000多平 方米,科研试验用地30余公顷。建 设有6个长期观测样地、2个气象观 测场、1个水分观测场,建有20公顷 大样地、55米高森林塔吊、33米高 通量塔、人工气候室、人工模拟增温 试验区等综合研究平台。生态站设 置的大气汞监测室是世界上第三台 测量求含量的仪器,对大气各形态 汞、汞同位素、一氧化碳、颗粒物等 污染物进行长期监测并开展大气汞 相关研究。

生态站是集生态系统长期定位 监测、森林生态系统生态学和保护生 物学研究、山地可持续发展模式示 范、森林生态学人才培养等功能为一 体的开放型国家级研究站。与国内外 几十个科研所和高校有交流合作,合 作的方式包括承办国际、国内培训 班,与国内外科研人员及地方部门共 同合作项目,为科研所或者高校提供 支撑平台等。每年接纳国内外大学和 科研院所的科技人员近600人次到 这里升展研究工作,生态站逐渐成 为面向国内国际高度开放的学术交 流基地。

#### 一个个脚印延续着开拓创新的精神

哀牢山生态站在做好监测和研 究工作的同时,不断拓展实用技术的 试验示范服务,服务于地方经济社会

生完成学业。曾任全球变化研究组

组长、哀军山生态站站长的张一平

研究员,承担了国家、科学院和国家

基金课题,针对国家需求和科学研

积极开展受损林地生态系统恢 复与持续利用模式试验示范,实施受 损林地修复项目,推出了数种推广种 植模式,并对当地农民和乡土技术人 员进行实用技术培训。与地方林业部 门联合实施"引鸟防虫"示范项目,悬 挂人工巢箱,招引鸟类,控制病虫害, 在景东和贵州的多个松树人工安装

巢箱,成效显著,得到林业部门的认 可。推动哀牢山红茶花繁育基地等示 范工作,获得了多个新品种及多项发 明专利。

发挥好自身的科研和人才优势, 哀牢山生态站结合地方生态保护及需 求,为地方生态文明建设提供了大量 基础理论数据,为美丽乡村建设、哀牢 山一无量山国家公园建设、景东亚热 带植物园建设、林业管理部门制定政 策及景东经济社会发展提供了大量具 有前瞻性和先导性的咨询建议及科学 数据支撑。

以哀牢山生态站为前沿,中国科 学院西双版纳热带植物园携手景东 建设和打造亚热带植物园。集科学研 究、收集保存、生态旅游、科普教育 等功能为一体的景东亚热带植物 园,将把景东境内发现的各类植物 493 科 2113 属 5262 种植物样本在植 物园中培植展现,景东两山(哀牢山 和无量山)"天然绿色宝库"的生物 多样性也会在这里得以更好的培 育、保存和展示。

生态站积极助力景东的"两山" 国家公园建设。哀牢山、无量山两个 国家级自然保护区内自然生态系统 的原真性和完整性特征十分突出, 区域内集植物、动物、地质、天文、 文化等领域的特殊地位和综合优 势于一体。正在规划的"哀牢山一 无量山国家公园",将在科学保护基 础上适度开展游憩、科学研究及环境 教育。国家公园建成开放后,景东将 成为让无数游客心向往之的旅游科

### 普洱市开展消防安全公益诉讼

本报讯(记者 沈浩 李汉勇)"村 寨大多是木结构建筑,以前我们把柴 火、生活物资堆放在楼下,意识不到存 在火灾隐患,现在'同心互助'小组组 织我们进行了清理,还在村里建了消 防站,我们放心多了。"在澜沧拉祜族 自治县惠民镇景迈村芒洪小组,村民 岩胆见证了村寨消防安全环境的变 化。村寨消防安全环境得到改观,得益 于普洱市人民检察院、市消防救援支 队协作开展的"四名一文一传"专项整 治活动,利用公益诉讼手段守护公共 消防安全。

"四名一文一传"即历史文化名 城(镇、村、街)、文物建筑和传统村落 场所。普洱历史悠久,拥有"四名一文 一传",做好消防工作任务艰巨。按照 "检消"协作机制,普洱市检察机关和 消防救援支队立足各自职能,通过加 强联系、配合工作协作,共同为社会 治理提供有益的尝试。在全市部署开 展消防安全公益诉讼专项整治活动, 推动消防安全责任落实、防范化解消 防安全风险,全面提高社会面火灾防

控整体水平。

去年上半年,澜沧县人民检察院对 县域内惠民镇芒景村芒洪组、翁基组, 南岭乡勐炳村龙塘老寨,酒井乡勐根村 老达保组,上允镇上允村老街组以及糯 福乡阿里村老迈寨等7个村组进行了 实地走访,发现普遍存在管理人员少、 消防设施不齐全的问题。随后,澜沧县 人民检察院及时与县消防救援大队及 时对接协调,依托"检消"协作平台,启 动公益诉讼诉前程序,组织负有监管职 责的县住建局、文旅局和5个乡(镇)政 府部门召开诉前磋商会,并依法宣告送 达检察建议。

收到检察建议书后,行业监管部门 和乡(镇)政府组建整改工作专班进行 集中攻坚,县人民检察院、消防救援大 队积极跟进监督,确保《检察建议》落到 实处。期间,县住房和城乡建设局组织 相关部门对7个传统村落进行全覆盖 排查,消除隐患;县文化和旅游局在加 大消防安全宣传上下功夫,引导群众参 与村寨保护。

"传统村落消防安全整治工作是

社会面火灾防控工作的重要组成部 分。我们一直关注并积极治理传统村 落消防基础薄弱、监管责任落实不到 位、群众意识不高等安全隐患问题, 通过搭建'检消'协作平台,开展公益 诉讼联动,破解治理难题。"澜沧县消 防救援大队大队长王杰思表示。

各个乡(镇)政府均通过降低火 灾隐患荷载、增设消防器材、强化群 众引导教育等方式对存在的消防安 全隐患问题进行了全面整改。在惠民 镇,县消防救援大队对木建筑楼下堆 放的易燃柴火、生活物资进行了清 理,建立微型消防站,招收配足安全 员,同时为村寨群众新配置消防水缸 145个、水带 55 盘及灭火器 117 具;在 老迈小组,传统村落内新架设了消防 水管,建置了13个消防栓,配置灭火 器40余个,并计划实施消防安全升 级改造项目;在老达保村,乡政府顺 利协调解决未配置消防车的难题,同 时购置240余具灭火器分发给村民 家中使用。

在其他县(区),"四名一文一传"消



进村入户宣传消防安全知识

防安全公益诉讼专项整治活动被列为 "检消"协作的优先领域深入推进。结合 辖区突出隐患实际,开展一些时间短、

见效快的公益诉讼"小专项"行动,做到 长期与短期相结合,形成消防安全公益 诉讼专项整治常态化、长期化。

#### > 资讯

普洱市纪委监委——

### 全力保障抗震救灾工 作顺利进行

本报讯(记者 刘宣彤 通讯员 廖翌 含) 2021年12月24日,老挝丰沙里省 约乌县发生6.0级地震,震中距离中老边 境仅4公里,造成普洱市江城哈尼族彝 族自治县10人在避险过程中受伤,初步 估算共造成江城、思茅两地经济损失超 过4.5亿元。普洱市纪委监委连夜发出紧 急通知,严明抗震救灾纪律,用铁的纪律 保障全市抗震救灾工作顺利进行。

该市各县(区)纪检监察机关闻令而 动,第一时间跟进监督检查。江城县、思 茅区纪委监委立即成立抗震救灾监督检 查工作组,制订抗震救灾监督检查工作 方案,明确细化抗震救灾工作各环节的 监督检查责任。同时,注重针对不同阶段 的主要矛盾和重大问题,及时调整监督 重点,跟进监督措施。

此外,该市各县(区)纪委监委加强 与民政、财政、审计等部门密切合作,及 时沟通联系,相互支持配合,形成监管合 力,确保各项抗震救灾款物安全、高效、 及时发放到受灾群众手中。

### 抓早抓小严管厚爱干部

本报讯(记者 沈浩 通讯员 罕珊) 近年来,澜沧拉祜族自治县纪委监委始 终坚持抓早抓小,在深化运用监督执纪 "第一种形态"上花大力气、下足功夫,督 促各承办室在办理问题线索时,对发现 的苗头性、倾向性问题及时提醒、纠正, 确保对党员领导干部存在的问题防微杜 渐,切实做到严管厚爱。

为防止"一谈了之""一函了之",该 县纪委监委定期对党员干部接受"第一 种形态"处理后的整改情况进行监督检 查,对弄虚作假、敷衍塞责、流于形式的 以及当事人整改不认真、屡次再犯的连 同党委(党组)一并追责、问责,确保问题 整改到位。2021年以来,运用监督执纪 "四种形态"共处置191人次,其中"第一 种形态"处置73人次,占四种形态处置 总人数的38.2%。

## 拧紧纪律规矩"监督阀"

本报讯(记者 刘宣彤 通讯员 刘松 琳)面对边境疫情形势严峻复杂的现 状,孟连傣族拉祜族佤族自治县纪委监 委全体干部奔赴卡点、网格一线,认真落 实疫情防控最新部署要求深入一线开展 监督检查,并对边境卡点违规吃喝问题 专项监督检查作出具体安排。

此外,该县纪委监委还充分发挥派 驻机构贴身监督和基层纪委靠前监督的 优势,针对所管辖职责,每天安排专人就 各单位各部门疫情防控工作落实和节日 '四风"问题开展专项监督检查。

#### 墨江县—— 严格落实 疫情防控一线监督

本报讯(通讯员 罗媛华 记者 刘宣 彤) 为充分发挥纪检监察机关在疫情防 控中监督保障执行作用,墨江哈尼族自 治县纪委监委及时成立5个专项监督检 查组,前往疫情防控一线开展监督检查, 将监督延伸至乡(镇)街道、村组社区,对 责任落实、疫苗接种、宣传教育、物资储 备等工作落实情况开展近距离、全天候、 全过程监督,不断拓展监督广度和深度。

墨江县纪委监委各专项监督检查组 将存在的短板和漏洞第一时间反馈给责 任人,并督促各级党组织(党委)立行立 改、即知即改,杜绝小隐患演变成大问 题;对问题突出的领域和部位,通过分析 研判,深入查找原因,通过下发工作提醒 函、监察建议书等形式,压紧压实属地、 部门、单位和个人"四方责任",持续传导 压力,守住安全底线。

#### "室地"协作提升 案件查办质效

本报讯(记者 沈浩 通讯员 马颖 刘 祥) 普洱市纪委监委将"室地"联动在审 查调查工作中的效应持续扩大,把各审 查调查室与各县(区)纪委监委的协作配 合进一步制度化、规范化,积极探索上下 贯通、左右联动的办案机制,推动促进案 件查办工作系统集成、协同高效。

2021年,普洱市纪委监委第八审查 调查室收到案件管理室移交的"镇沅彝 族哈尼族拉祜族自治县一部门违规占 用干部职工集资款"的问题线索。针对 取证存在局限,难度较大这一瓶颈,该 室办案人员多次与县纪委监委办案人 员进行分析研究,及时调整办案思路和 重点。通过"室地"联动,第八审查调查 室与该县纪委监委统筹协作配合,查办 了2件2人违纪违法案件。